Муниципальное общеобразовательное учреждение Стемасская средняя общеобразовательная школа Вешкаймского района Ульяновской области

исследовательская работа «Платонов Михаил Александрович - герой Великой Отечественной войны»

Работу выполнила воспитанница краеведческого кружка «Следопыт" Тягина Наталья,

ученица 9 класса.

Руководитель:

Курицына Анна Ивановна,

учитель истории и обществознания.

с.Стемасс 2014 г.

Содержание

1. Введение	3-4
2. Платонов Михаил Александрович - герой Великой Отечественно	ой войны
Довоенные годы.Боевой путь воина.Послевоенная пора.	6-8
3. Заключение	9
4. Литература	10

Война еще исчезнуть не готова. Те годы - миллионы личных драм. А потому, давайте вспомним снова Всех тех, кто подарил Победу нам.

Петр Давыдов

Приближается великая дата – 70-летие Победы в Великой Отечественной войне. Эта война была для нашей Родины временем тягчайших испытаний. Советский народ одержал победу с жестоким врагом только потому, что любил свою землю, верил в светлое будущее. С каждым годом ветеранов становится всё меньше и меньше, поэтому мы, потомки ветеранов войны, должны помнить героев войны, которые отдавали свою жизнь за нашу возможность жить и радоваться миру. По вешкаймской земле война не прошла, но её страшное дыхание опалило практически каждый дом, каждую семью. Судьба каждого фронтовика по-своему уникальна. Им многое пришлось испытать и пережить. Одним довелось дойти до поверженного Берлина, другие были выбиты из строя из-за тяжёлых ранений. В музейных материалах школы хранятся воспоминания ветеранов Великой Отечественной войны. Меня заинтересовали воспоминания Платонова Михаила Александровича. Я встретилась с его дочерью Логиновой (Платоновой) Верой Михайловной, проживающей в Чуфарове. Её рассказ об отце, убедил меня, что надо больше знать о трудном и героическом периоде жизни нашей страны.

Название **темы**: «Платонов Михаил Александрович - герой Великой Отечественной войны».

Актуальность исследования: ежегодно наша страна чествует ветеранов Великой Отечественной войны. Но о них говорят в совокупности, как о великой армии. А ведь эта сила и мощь складывалась из отдельных личностей. И пока хоть один потомок ветерана Великой Отечественной

войны будет жить, история к его удьбе будет интересна последующим поколениям. Ведь вся сила народа в его прошлом.

Я поставила перед собой цель: рассказать о судьбе Платонова Михаила Александровича, участнике Великой Отечественной войны.

В соответствии с этим были определены следующие задачи:

- на основе анализа воспоминаний ветерана, рассказа его дочери составить историю жизни ветерана Великой Отечественной войны Платонова Михаила Александровича;
- выяснить военный путь Платонова Михаила Александровича;
- на примере жизни ветерана войны, усилить патриотическое воспитание подрастающего поколения.

Объектом исследования в данной работе является биография ветерана Великой Отечественной войны, Платонова Михаила Александровича .

Предмет исследования — воспоминания самого ветерана, Веры Михайловны о своем отце.

Методы исследования: анализ семейных фото и документальных источников, систематизация и обобщение рассказа о ветеране войны.

Практическая значимость данной работы в том, что выявленные материалы можно использовать при проведении классных часов в школе, написании творческих работ.

Основная часть

Четыре страшных года, 1418 дней и ночей длилась Великая Отечественная война. Это была священная война. Фашистская Германия представляла смертельную угрозу не только для всех народов нашей страны, но и для всего человечества. Красная Армия и весь наш народ встал за Родину, за честь, за свободу.

Великая Отечественная война была для нашей Родины временем тягчайших испытаний. Много наших земляков ушли на фронт. 214 воинов не вернулось с полей сражений. Среди тех, кто был призван на фронт, был и Платонов Михаил Александрович.

Довоенные годы

Платонов Михаил Александрович - родился в селе Араповка 8 ноября 1922 году в большой крестьянской семье. У его отца Платонова Александра Иванович и матери Платоновой Марии Васильевны было десять детей. Семья была дружная и работящая. Дед по отцовской линии был зажиточным крестьянином: имел мельницу, лошадей, коров. Это сказалось потом на всей семье. Когда Михаилу Александровичу шёл девятый год семья подверглась раскулачиванию, потому что руководство колхоза «Первое Мая» посчитало семью Платоновых кулаками. Хотя это была просто работящая семья. Имущество и скот было конфисковано. А всем членам семьи приказали в течение нескольких часов покинуть Араповку. Таких семей было несколько из близь лежащих сел. На подводах, погрузив свой небольшой скарб, в основном что-то от одежды, немного продуктов, раскулаченных отправили на станцию Чуфарово. Там посадили на поезд и отправили их в Оренбургскую область, конечная остановка была станция Халилово. Привезли их в голую степь. Семья, как и другие семьи, построила небольшую землянку, в которой жили все: дед, отец с матерью и десять их детей. Условия были просто невыносимые. Отец, Платонов Александр Иванович и трое старших братьев Михаила Александровича работали в

угольной шахте: вынимали из колодца бодьями уголь. Голод и холод их преследовали ежедневно. Прожили там только год, а от тринадцати человек семьи осталось в живых только трое: мать Мария Васильевна, два сына, Иван и Михаил. После смерти отца Александра Ивановича отпустили домой.

Вначале в Араповке жили у родственников, потом построили с помощью односельчан небольшой дом.

Так получилось, что Михаил Александрович не получил никакого образования, но читать и считать его научили в семье. С первых дней возвращения в родное село вместе с матерью Михаил Александрович (брат Иван был намного старше и уехал в город Балхаш, женился, имел двоих детей; погиб на войне в 1943 году) работал в поле, на ферме, а когда стал постарше, то устроился подсменным конюхом в Майнский лесхоз.

Боевой путь воина

В Красную Армию на срочную службу призвали Михаила Александровича весной 1941 года, за несколько месяцев до начало войны. Отправили служить на Западную Украину. Полк, дислоцированный в городе Самбор, находился всего в сорока километрах от государственной границы.

Рано утром 22 июня полк был разбужен по тревоге. Всех поставили под ружьё и направили в сторону к границе. Здесь на границе у Михаила Александровича произошло боевое крещение, здесь впервые встретился с ненавистным врагом. По воспоминаниям Михаила Александровича «немцы лезли как очумелые, разрушая всё, что попадалось на пути». Всего несколько дней Михаил Александрович принимал участие в боях. В одном из боёв был тяжело ранен: осколочные ранения ног, рук. Сначала лечился в госпитале в Харькове, а затем его перевезли в город Кировабад. Ноги спасти удалось, но хромата осталась: ходил с клюшкой. После госпиталя его комиссовали: так как к строевой службе был не годен. Михаил Александрович вернулся в родное село. Стал работать в колхозе.

Но летом 1942 году его призывают на фронт. Попадает он в минометную батарею на Воронежский фронт. В январе 1942 г. были созданы части нового уровня - минометные полки. Мощь огня батальонных минометов являлась вполне достаточной, чтобы наносить врагу серьезные потери и обеспечивать успех атаки пехоты. Особенно была трудной боевая работа батальонных минометчиков во время боя в глубине вражеской обороны, когда враг контратаками старался отрезать и окружить вырвавшиеся вперед стрелковые подразделения. Именно в период боя в глубине вражеской обороны от минометчиков требовалась наиболее энергичная работа. Быстрая смена огневых позиций, быстрые повороты фронта в любую сторону, откуда бы ни появился противник, — вот что приходилось в бою постоянно делать минометчикам.

Михаил Александрович вспоминает: «Однажды наши гвардейские части окружили, а затем и заняли два населенных пункта. Чтобы восстановить положение, немцы начали перебрасывать сюда большие силы. Разведчики сообщили, что издалека доносится гул танковых моторов. Над нашими стрелками появилась вражеская авиация. Было ясно, что немцы готовятся к контратаке. Минометчики быстро окопались на достигнутом рубеже и усилили наблюдение. Были высланы вперед два корректировщика минометного огня. Немцы повели контратаку одновременно с трех направлений. Когда танки подошли на 400 метров, наши пушки открыли огонь и заставили вражеские машины остановиться, но пехота немцев продвигалась. Тогда по сигналу своего командира старшего лейтенанта минометчики обрушили сильный огонь на все три немецкие группировки. Этот огонь уничтожил большое количество живой силы противника, привел ее в замешательство и отсек ей пути отхода. Благодаря умелому сочетанию минометного и пулеметного огня сильная вражеская контратака была отбита. Немцы еще трижды пытались повторить контратаку, но губительный огонь минометов неизменно преграждал им путь, и они отходили с большими потерями». Прослужил Михаил Александрович недолго: его списали (старые

ранения давали о себе знать). И опять возвращается в Араповку, думая, что война для него закончилась. Но в начале 1943 года ему опять приходит повестка. Когда приехал в военкомат, то узнал, что его отправляют в Свердловскую область на строительство. Так он попадает в город Карпинск, работает на строительстве машиностроительного завода (В октябре 1941 года из Сталино (Украина) был эвакуирован Сталинский государственный машиностроительный завод имени 15-летия ЛКСМ. Первый эшелон с оборудованием прибыл в Карпинск в ноябре 1941 года, затем в декабре пришло ещё два эшелона с оборудованием и людьми. В феврале 1942 года завод начал выпуск военной продукции.) Труд был тяжёлый. С наплывом большого количества населения в городе сложилась трудная обстановка с обеспечением людей продуктами питания. Спасали продовольственные карточки, но все понимали, что работать надо, так как надо выпускать как можно больше военного оборудования, чтобы разгромить врага быстрее. Трудясь под девизом: «Все для фронта, все для Победы!», рабочие по своей инициативе увеличивали продолжительность рабочего дня, брали повышенные обязательства, создавали новые формы соревнования. Появились движения «двухсотников», «трехсотников» под лозунгом: «Работать не только за себя, но и за товарища на фронте».

Послевоенная пора

Работал Михаил Александрович в городе до марта 1945 года. Вернулся домой и сразу же устроился на работу лесорубом в Сталинское лесничество Майнского леспромхоза. Нормы были большие: сорок кубов за смену. А пилили вручную. Приходилось работать как днем, так и ночью. Про Победу он узнал, находясь на работе в лесу.

40 лет проработал Михаил Александрович в лесхозе. В 1982 вышел на пенсию. В 2010году Михаила Александровича не стало.

Родина по достоинству оценила его: он награждён орденом Отечественной войны 2 степени, медалью «За боевые заслуги», имел много юбилейных

медалях. За добросовестный труд в мирное время получал почётные грамоты, являлся ударником труда, всегда был в числе лучших работников лесхоза.

Заключение

В памяти людей нашей страны никогда не забудется Великая Отечественная война. Отголоски той войны остались в каждом городе и селе. 2015 год- это год 70-летия Победы в Великой Отечественной войне, это «праздник со слезами на глазах».

Нам, подрастающему поколению, необходимо чтить память о фронтовиках, трепетно относится к их воспоминаниям, стараться быть достойными их памяти, отдавая дань уважения ветеранам Великой Отечественной войны и труженикам тыла.

В своей работе я рассказала о судьбе ветерана Великой Отечественной войны, Платонове Михаиле Александровиче, и пришла к выводу:

- жизнь Михаила Александровича была сложная. Все пришлось пережить ему и его семье: раскулачивание, голод, потерю близких. Свою жизнь прожил не зря: всегда был нужен людям, Родине;
- военный путь начал с первого дня войны, затем был минометчиком, работал на военном строительстве;
- 40 лет проработал в лесничестве.

При работе над исследованием и изучением данной темы большую ценность оказали воспоминания самого Михаила Александровича, встреча и беседа с его дочерью Логиновой Верой Михайловной, а также его родными. Их воспоминания восстановили главные и важные моменты из жизни Михаила Александровича, его участия в военных действиях. Таким образом, изучение жизни ветерана Великой Отечественной войны, Платонова Михаила Александровича, имеют огромное значение. Мои исследования переданы в музейный уголок нашей школы.

Литература

- 1. Архивные материалы школы.
- 2.Воспоминания М.А.Платонова.
- 3. Воспоминания В.М. Логиновой.

10